Základy využití korpusu v praxi cjbb75
pondělí: 8.00-10.00 G13
20. 4. 2020

1. Je pravda, že l-ová příčestí končí-li v češtině na souhlásku, pak touto souhláskou je nutně vždy l? Odpovězte nejdříve na základě intuice rodilého mluvčího, a pak ověřte svoji intuici v korpusu. SYN2015. Součástí odpovědi musí být formulace dotazu, pomocí kterého byla získána data, na jejichž základě odpovídáte.
Napadlo vás, že se stačí zeptat kamaráda, jestli byl včera doma?
Nebo se podívejte do korpusu:

[tag="Vp.*" & lc!=".*(l|l[aoiy])"]
[image: ]
Výsledek KWIC
[image: ]
Podívejme se na menu Frekvence – Slovní tvary [a=A]


[image: ]
Tvary l-ových příčestí mohou končit na –s (volný morfém signalizující 2. osobu za tvar auxiliáru být/jsi). POZOR, jedná se o SPISOVNÝ tvar. Vzhledem k tomu, že jde o tvar 2. osoby singuláru/tykání, užívá se především v neformálních textech, a tak jej mnoho mluvčích pokládá za tvar nespisovný.
Koncové l l-ového příčestí maskulina singuláru může být apokopováno, a sice pouze u sloves s uzavřeným kořenem (končícím na souhlásku) a nulovou kmenotvornou příponou pro tvary l-ových příčestí, tedy pouze slovesa vzoru nés-0-t/nes-0-l : přines, vylez, čet, …, péc-0-i/pek-0-l : moh, nemoh, řek, utek, … a variantní tisk-nou-t/tisk-nu-l/tisk-0-l : zahlíd, pad, zved, vypad ….

2. Znáte tvar 3. osoby sg. indikativu prézenta aktiva, který v češtině nekončí na samohlásku? Odpovězte nejdříve na základě intuice rodilého mluvčího, a pak ověřte svoji intuici v korpusu. SYN2015. Součástí odpovědi musí být formulace dotazu, pomocí kterého byla získána data, na jejichž základě odpovídáte.

Pokud si marně lámete hlavu a říkáte si, že –e-, -ne-, -je-, -í-, -á-, tak neváhejte a mrkněte do korpusu. Dotaz v cql přes 
[image: ]

[image: ]
[image: ]
[image: ]

Podívejme se na menu Frekvence – Slovní tvary [a=A]
[image: ]

ANO, TAK JEST.	

3. Dokázali byste odpověď na následující otázku, kterou by vám položil někdo, kdo se chce naučit česky (cizinec) a která by zněla: Učil jsem se, jak se tvoří tvar l-ového příčestí od sloves, který musím znát, abych uměl vytvořit větu v minulém čase  (šel jsem, …) a v podmiňovacím způsobu (šel bych, …). Všiml jsem si, že někdo říká, že počítač vypl a někdo, že počítač vypnul. Jak poznám, když se učím nové sloveso, které má v infinitivu zakončení na –nout, jak má vypadat tvar příčestí? Odpovězte nejdříve, a pak ověřte svoji odpověď v korpusu SYN2015. Součástí odpovědi musí být formulace dotazu, pomocí kterého byla získána data, na jejichž základě odpovídáte.
Pokud jste z paměti nevydolovali nějaké poučky o třídách a vzorech, tak můžete rovnou začít hledat odpověď v korpusech a porovnat data vzhledaná dotazem [lemma=".*nout" & tag="Vp.*" & lc=".*(nul)|(nul[aoiy])"] 
[image: ]
[image: ]a dotazem [lemma=".*nout" & tag="Vp.*" & lc!=".*(nul)|(nul[aoiy])"]. 
[image: ]
[image: ]
Možná se vám při pozorování prvního seznamu něco o třídách a vzorech vybaví. Ne-li, pak se podívejte, zda nenajdete nějaký společný rys, a to především tehdy, když je vyloučeno, aby tvar měl i variantu bez –nu-. Můžeme si všimnout, že varianty bez –nu- nemohou mít slovesa, u nichž před –nu- předchází samohláska (nebo slabičná sonora). 
[image: ]Odfiltrujeme je z první konkordance takto. 
N-filtr <0 0>  [lc=".*[aáeěéiíoóůuyýrlm]((nul)|(nul[aoiy]))"].
[image: ]
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Porovnejme seznamy Frekvence Vlastní – lemma - Word, k nimž jsme našli tvary s –nu-
[image: ]


[image: ]
Vyhledáme 
[image: ]
a porovnáme frekvence:
[image: ]
U slovesa usnot se více užívají tvary s –nu-. Takto můžeme pokračovat a sledovat jednotlivá slovesa.
4. Končí-li tvar slova v češtině na –ové, pak jde nutně o tvar životného maskulina. Platí toto tvrzení? Odpovězte nejdříve, a pak ověřte svoji odpověď v korpusu SYN2015. Součástí odpovědi musí být formulace dotazu, pomocí kterého byla získána data, na jejichž základě odpovídáte.
 Neplatí, protože toto zakončení mají pravidelně tvary adjektiv s lemmatem na .*ový. Pokud zadáme dotaz [lc=".*ové"], 
[image: ]

[image: ]zjistíme, přes frekvenci pos, že jsme se nemýlili 
[image: ]
[image: ]
a že tvary adjektivní flexe, a s nimi i zakončení –ové mají i slova tagovaná jako zájmena (takové) a číslovky (třináctimilionový).

5. Hláska e má v češtině dvě grafické realizace: e/ě. Existuje český slovesný tvar, který končí na grafickou realizaci ě? Odpovězte nejdříve, a pak ověřte svoji odpověď v korpusu SYN2015. Součástí odpovědi musí být formulace dotazu, pomocí kterého byla získána data, na jejichž základě odpovídáte.
Pokud jste odpověděli NE, tak je to špatně. Pokud ANO, ale nevím, a pak jste zadali dotaz: [tag="V.*" & lc=".*ě"], 
[image: ]
pak jste patrně zjistili, že jde buď o tvary přechodníků (nemluvě, nechtě, …), ale narazili jste i na tvar určitý (stůně). 
[image: ]
[image: ]
N-filtrem jste přechodníky odstranili (N-filtr <0 0> [tag="Ve.*"] a zjistili jste, že automatická analýza patrně rozpoznává potenciální (nekodifikované tvary) přechodníků přítomných od dokonavých sloves, které ovšem značkuje jako přechodníky minulé. N-filtrem jste přechodníky odstranili (N-filtr <0 0> [tag="Vm.*"] a zjistili jste, že v korpusu SYN2015 se vyskytuje pouze jeden kořen, od něhož určitý tvar slovesa končící na –ě: stůn-ě/ne- stůn-ě/vy- stůn-ě.

Pokud jste na vše přišli bez korpusu, gratuluju .

[bookmark: _GoBack]
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Typ dotazu: | CQL v

Viozittag | Vlozit ‘within' | Klavesnice | Pfedchozi dotazy
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Dotaz:

Predchozi dotazy Ize zobrazit také pomoci Sipky doli P
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Vyskytd: 2 459 | i.p.m.: 20,36 (vztazeno k celému korpusu) | ARF: 618,13 | Vysledek je promichén

Vybér radku:

A

Aa

zakladni v

vyskytuji prévé tehdy , kdyz dany organismus mysli - to
Revue , naverbovat “ do projektu Jedna véta , to

véak nejsou pany své obrazivosti, nybrz jaky pravé kdo

- ale jediné prani chovam v srdci, a to

pfitom " uplyva " .. . Plavny , to

kratochvili to podvédomé prani dost Citelné odhaluje : " Dub
nému a bozi milosti doufaje , pravil : Cemu mi

Vite,, pdnové , co je to klih ? Klih

jest /byt/VB-S---3P-AA--21
jest /byt/VB-S---3P-AA--21
jest /byt/VB-S---3P-AA--21
jest /byt/VB-S---3P-AA--21
jest /byt/VB-S---3P-AA--21
jest /byt/VB-S---3P-AA--21
jest /byt/VB-S---3P-AA--21
jest /byt/VB-S---3P-AA--21

1 /62bPh

museli bychom byt schopni jednoznaéné rozhodnout , kdy tento organismus
jedna véta kazdy den v pribéhu jednoho roku - v

, takovym se mu jevi Gcel a cil , tedy

: AZ i ja vstoupim do vécnych lovist myslenek ,

vlaény , k mirnosti tthnouci , je dokonce i jeho

stinidlo a okrasa némeckého véstce , nesmi - iz lipa

tato est ? Kral : Cemu prosis ? Unesl jsi

lepidlo ... “ 4 O Klasifikaci V predchazejici ¢asti kapitoly
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Frekvencni seznam

Minimaini frekvence: 1

Celkem: 1 polozka (1 stranka)

Filter ~word Freq
1 p/n  jest 2459

/1
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Korpus: syn2015

Korpus: syn2015 ﬁ

Typ dotazu: |CQL ~

Viozittag | Vlozit ‘within' | Klavesnice | Pfedchozi dotazy

|[Lemma:

".*nout" & tag="Vp.*" & lc=".*(nul) | (nullaoiy])"]

Dotaz:

Na hodnotu tagu Iz kiiknout s pridrzenim CTRL pro vyvolani interaktivniho nastroje B
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Vyskytd: 30 251 | i.p.m.: 250,53 (vztazeno k celému korpusu) | ARF: 13 778,96 | Vysledek je promichan

Vybér radku:

zakladni v

dvé mouchy jednou ranou ; nalakal zbojniky do pasti a
ocenéni od samotného vySetiovatele :, Jednou na tfi nedéle
skupina musela vydat pésky , uved! Kolaf . Pocatkem srpna
co zcela narusilo vas Zivot ? “ Vtefinu se ani

myslim, Ze byla i rada, kdyZ jsem ji

funguje . Otec ho jesté nezablokoval . MoZn si ani

vyhnul /vyhnout/vpIS----R-AA---P
vypadnul /vypadnout/VpIS----R-AA---P
zahynul /zahynout/VpIS----R-AA---P
nepohnul /pohnout/VpIS- - --R-NA---P
nadbéhnul /nadb&hnout/VpMS- - - -R-AA.

nevimnul /v§imnout/VpIS----R-NA-

1 /757P PP

se piijéce , pan Zampach tedy nedostal ani grosik !

a nastoupil na mé takovy mlady ambiciézni fracek , ktery
v &ernohorském pohofi Durmitor jiny Cech , ktery se také
, pak zavrtél hlavou . , Vidite ? “ usméla

, ale tenkréat v tom vlaku se divala jen a

, Ze mu zmizel ze zasuvky . Vratim mobil do
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Korpus: syn2015

Korpus: syn2015 ﬁ

Typ dotazu: |CQL ~

Viozittag | Vlozit ‘within' | Klavesnice | Pfedchozi dotazy

[lemma=".*nout" & |tag="Vp.*" & lc!

".*(nul) | (nulfaoiy])"]

Dotaz:

Predchozi dotazy Ize zobrazit také pomoci Sipky doli B
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Vyskytd: 496 879 | i

Vybér radku:

A

Aa

zakladni v

formétd . “ Brénske studio Ceské , resp. Ceskoslovenské televize
, Eliska stéle ve stiehu, kdyby to snad rukama

Genusu a sedm hracd , véetné vylouceného Robsona, se

néj v jadru témér Ihostejného Clovéka . Z tohoto napéti

fait accompli tady i v Hebronu . 0d té doby

"a, hfich " . STAROVEKA INDIE Indicky subkontinent

Jakmile se s tim svym velkym bfichem a tézkym krokem

1 0relse fuck off ! “ Marta si potichu

m.: 4 114,98 (vztaZeno k celému korpusu) | ARF: 244 241 | Vysledek je promichén

vzniklo /vzniknout/VpNS- - - -R-AA--1P

neutdhl /7utahnout/VvpIS- - --R-NA---P

rozhodlo /rozhodnout/VpNS- - - -R-AA--1P

vyplynulo /vyplynout/VpNS----R

-AA---P

uplynulo /uplynout/VpNS----R-AA---P

vznikl /vzniknout/VpIS- - - -R-AA--1P

pohnula /pohnout/VpFS- - - -R-AA---P

povzdechla /povzdechnout/VpFs.

-R-AA--1P

1 /124220 PP

6. Cervence 1961 . Od té doby sidlilo na

. Uprostied bazénu s ficni vodou se obrati na znak
skongit . Zasah se jim zdal pfehnany . Zastupce statu
nekompromisni rozhodnuti, Ze jeho syn se o praci svého

tolik let a ja jako bych poslouchal nékoho z osady

v pribéhu tietihor , kdy byla pevninska kra , tvorici
, Lorenzo ani ostatni ji nespoustéli z oéi . 23

2, To zas bude ! “ Richard pokyval hlavou
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Celkem: 1317 polozek (27 stranek)
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Filtr:

Rozsah hledani:

Typ dotazu:

Dotaz:

negativni v

od: 0 do: 0 , véetné KWIC

cQL V1@

Vlozittag | Klavesnice | Predchozi dotazy

iodtuyyrim] ((nul) | (nulfaociy])) "]‘

Na hodnotu tagu Ize kliknout s pidrzenim CTRL pro vyvoléni interaktivniho nastroje B

Vychozi atribut: | word

(popis morf. znadek &)
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dvé mouchy jednou ranou ; nalakal zbojniky do pasti a
cenéni od samotného vysetiovatele : , Jednou na tfi nedéle
co zcela narusilo vas Zivot ? “ Vtefinu se ani

myslim, Ze byla i rada , kdyZ jsem ji

ted dokézala prenést i pes to, Ze ji manzel

Z ni jiskii nékolik chlupd , jako by se frajersky

, jak majf stat v pozoru ? “ Stahlschmidt znovu

chlapik s knirem se na néj zasklebil . Marshall chladné

vyhnul
vypadnul
nepohnul
nadb&hnul
zahnul
rozepnul
zatnul

Skubnul

se plijéce , pan Zampach tedy nedostal ani grosik !

a nastoupil na mé takovy mlady ambici6zni fracek , ktery

, pak zavrtél hlavou . , Vidite ? “ usmala

, ale tenkrat v tom vlaku se divala jen a

. Herecka Ivana JireSova to poslednich pér let nemé lehké

u krku chlap , vyplavena na kraj vSednosti, auta

pést . Stever se pfipojil dvéma tvrdymi dloubanci pazbou svého

hlavou : trhni si ! " Déti, pockejte tady
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Celkem: 1 433 polozek (29 stranek)
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lemma_lc [lowercase lemma]
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Korpus: syn2015 | Dotaz: .*nout, Vp.*, .*(nul)|(nul[aoiy]) (496 879 vyskytd) P> Promichat: v/

Frekvencni seznam

1 /235 p
Minimalni frekvence: 1
Celkem: 11 745 polozek (235 stranek)
Filter lemma_lc [lowercase lemma]  word Freq

1 p/n rozhodnout rozhodl| 8931 I

2 p/n napadnout napadlo 5987 NN

3 p/n zvednout zved| 5625 I

4 p/n rozhodnout rozhodla 4953 N

5 p/n vzniknout vznikla 4813

6 p/n  vytdhnout vytéhl 3984 m

7 p/n rozhodnout rozhodli 3930 mmm

8 p/n vzniknout vznikl 3878 mmm

9 p/n  vSimnout vsiml 3871 .

10 p/n  pfikyvnout prikyvl 3350 mmm
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Korpus: syn2015 ﬁ?

Typ dotazu: |CQL ~

Viozittag | Vlozit ‘within' | Klavesnice | Pfedchozi dotazy

[lemm

"usnout” § ta

"Wp.*"]
Dotaz:

V dotazu CQL miizete viozit dal

dek stisknutim klavesy Shift+ENTER P

Vychozi atribut: | word

(popis morf. znagek &)
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Celkem: 16 polozek (1 stranka)
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Korpus: syn2015

Korpus:

Typ dotazu:

Dotaz:

syn2015 | 7

QL v]l@

Viozittag | Vlozit ‘within' | Klavesnice | Pfedchozi dotazy

[[1c=".%ove"]

Predchozi dotazy Ize zobrazit také pomoci Sipky dold P
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Vyskytd: 370 907 | i.p.m.: 3 071,73 (vztaZeno k celému korpusu) | ARF: 200 853,35 | Vysledek je promichén

Vybér radku:

zakladni v

na vecirek . “Madeleine kamaradky chépala . Braly jeji

mocné zily (obr. 5.1.1-4) i velké

po zahéjeni provozu Stoly Josef byly stabilizovany nékteré vyskové ,
all/125 “ ( feSena jako osmickovita kfizovatka dopinéna o

1963 ) , pficemz doséhla presnosti 1.10-11a

velkou dekou a doplnit barevnymi pol$tafi z patchworku . Na
vynalezeni modulového systému dilcd, z nichZ Ize sestavovat riizné
prichazi se zajimavou vybavou a 100Hz zpracovanim obrazu , tak

nabiraly hrozivou podobu . Fantazie zacinala splyvat se skutecnosti .

rozpolozeni na lehkou vahu , protoze samy jesté nikdy nebyly

- téleso s ignimbrity na Crystal Hill ( obrazky 5.1.1-
'plopoiem’ silnic 11/125 a 111/12 550 ; vlastni objekt SO

Rusové

kombinované body v tehdy zpfistupnéné césti podzemnich chodeb (

Braginskij, Panov ( 1971), ktefi rovnost ms

- obaly miiZete nasit staré hackované decky nebo je olemovat vySivanymi

rivalové

Clenové

é  predméty, na rozdil od dosavadni vyroby individuélnich ndbytkovych kust
za Vétsi peniz nabizi jesté vic - rozsahlejsi vybavu (

Calu zmizeli z jeho védomi . Dhark uz ani nevédél

1

/92730 PP
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‘ Bé&Zna ‘ ‘ Podle typ( textd ‘ ‘ Zavislost dvou atributd

Frekvenéni limit: 1
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1. ‘ pos [part of speech] v ‘ Node v ‘ ‘slova KWIC nejvice vlevo ‘
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Frekvencni seznam

Minimalni frekvence: 1

Celkem: 5 polozZek (1 stranka)

Filter  pos [part of speech] Freq

1 p/n A 262504
2 p/n N 73832
3 p/n . 24502
4 p/n X 10051
5 p/n ‘ 18
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Korpus: syn2015

Korpus: syn2015 ﬁ

Typ dotazu: |CQL ~|8

Viozittag | Vlozit ‘within' | Klavesnice | Pfedchozi dotazy

[tag="V.*" & lo=".*&"]|
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Korpus: syn2015 | Dotaz: V.*, *€ (2 763 vyskytil) P> Promichat: v/

Vyskytd: 2763 | i.p.m.: 22,88 (vztazeno k celému korpusu) | ARF: 1393,15 | Vysledek je promichén

Vybér radku:

zakladni v

., Vime,, Ze disponuje spoustou tfednich pravomoci, nemluvé
zapase s Arsenalem vyhofi i Terry , 0 glmanovi Cechovi  nemluvé
Lebky . Paul Lendberg nebyl na Zadné fotografii, alespofi soudé
pohadek o omezenych ambicich Evropand . $éfredaktor magazinu i - soudé
na obrovskeé knihy , aniz je vidi, a musi chté
A HODNOCENI CVIKU - Tida OB2 CVIK 1 Odlozeni v sedé

1 /70> DM

o pristupu ke konspiracnim domdm a vojenskym helikoptérdm druhé generace
... Trenér Villas-Boas po utkani svoje svéfence branil

podle popiski , ani na seznamu studentd, ktefi bydleli

podle stovek dopisi, které prichazeji kazdy tyden do redakce

nechté dojit k zavéru , Ze jeho pokus pomoci Edith

ve skupiné po dobu 1 minuty Provedeni : Na pokyn
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Frekvencni seznam

Minimalni frekvence: 1

Celkem: 11 polozek (1 stranka)
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Dotaz:

syn2015 | 7

QL v]l@
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